

岛礁条件不断改善、重点项目相继竣工，三沙建设者斗志昂扬

# 建设“踩油门” 流汗不留憾

■ 本报记者 刘操

## 再苦再累，工程不能耽误

三沙设市一个月后，赵能先就被公司派到永兴岛负责重点项目建设，每年驻岛时间超过5个月。如今，对于高温、高湿、高盐、高日照、物资匮乏的工作环境，他早已适应。

刚刚上岛的那段时间，赵能先因为和业主方、监理方、工地周边单位彼此不熟悉，协调处理项目事情时感觉非常艰辛。

三沙市政府得知了赵能先的难处，派专人每周来到他的工地两次，帮助他解决实际问题。不仅工作效率大大提升，在停水停电的日子里，赵能先甚至获准带着厨师跑到三沙市政府办公楼做饭。

政府部门的关心让赵能先感到很欣慰，他带着工人们埋头苦干，永兴垃圾转运站、政府公用住房项目（1号楼、2号楼）等三沙市重点项目在他和工人们的努力下建起，并投入使用。

今年，赵能先又开始负责永兴岛供水厂建设，“希望项目早日建成，让三沙早日告别提取地下水。”

对永兴岛上的项目建设者来说，一刻不耽误推进岛礁建设是再平常不过的事情。记者走访永兴岛的多个工地，建筑工人们都向记者表达了同一个心声：“在祖国最南端的地级市工作让人自豪。要在这里做出成绩，我们宁愿自己多流汗，也不愿留下遗憾。”

## 尽职尽责，责任人严保质量

9月20日清晨6点半，永兴码头冷



如今，三沙的基础设施建设正发生着翻天覆地的变化。图为日前新建成的三沙市永兴渔民定居点一期项目。

本报记者 宋国强 通讯员 吴亚铁 摄

库施工方负责人陈森和工友们开始了一天紧张繁忙的工作：“早上太阳不太烈，我们工作起来效率高。”

“要小心！要仔细！”在永兴岛码头主体已经完工的冷库和冰机房内部，40岁的陈森聚精会神地指挥着工人密封保温室，“工程绝不能出一丝一毫的问题。”

“前几天刮风下雨影响了工程进度，在天气允许的情况下，我们要加班加点把落下的工程补上。”完成每天的进度后，陈森和工友们选择就地打地铺休息。“这是保障整个三沙物资补给的工程，必须一鼓作气完成。”

永兴岛的建设者们对工程的质量格外看重，记者今天走访已基本完工的宣德路景观工程发现，曾经荒芜一片的宣德路上，如今俨然成为“风景长廊”。这里茂盛

的树木被安装了全新的树池，道路两旁栽种了繁茂的园艺植被。

“只要我们按照图纸精益求精，这里就是永兴岛一道靓丽的风景线。”与陈森一样，宣德路景观工程负责人古芳东在施工期间头顶草帽，每天和工人们一起“战斗”在第一线。年驻岛时间超过200天的古芳东说：“在三沙，所有人都很淳朴、简单，大家一门心思搞建设。自己每奋战在这里，也充满了正能量。”

去年，永兴岛日产300吨海水淡化厂建设完成，今年，渔民定居点、永兴岛污水处理厂和西沙群岛垃圾收集转运站建成投入使用，永兴学校即将完工……古芳东说，与刚刚登岛时面对荒芜岛礁的心情不同，如今他们心中满是成就感，工作的精神头更足了。

（本报永兴岛9月21日电）

## 各方协力，政府助推建设

设市以来，三沙一批重大基础设施建设在各岛礁全面铺开并竣工，在政权建设、民生改善、生态环境等方面发挥着不可替代的作用，成为三沙市发展建设的重要推进器。这些成绩同样得益于三沙市委、市政府的精心策划、推动。

本月底，备受关注的“三沙的大门”——永兴综合码头二期项目即将进入封闭施工阶段。9月18日三沙市专门为此召开协调会，在三沙市领导的主持下，与会各方就码头封闭施工、船只管理等问题进行协调。

会议迅速确定了做好港口封闭施工的告知；提前规划解决好封港期间的船只管理；定点定区协调施工现场的人员与设备管理等工作任务，并明确明年4月底全面完成永兴综合码头二期项目建设。

这只是三沙市委市政府通力协作推动项目进展的一个缩影。三沙设市3年多来，为了确保项目进展顺利，三沙市先后成立了多个项目办公室，主抓项目设计，紧盯项目工期，协调解决项目实施过程中遇到的困难。

与此同时，三沙市政府还制定了详细的《重点项目责任分工表》，明确了一批重点项目的进展情况、目标任务、存在问题、解决措施和责任人。

激情不止，努力不止。年轻的三沙设市3年多，一个个项目建成使用，一个个新项目又开工建设。顶着烈日、无惧海风，挥洒着汗水的建设者们一刻都不放松，他们共同期待美丽南海新城美好的明天。

## 三沙快讯

### 三沙将开展“建设主权三沙”专题调研

本报永兴岛9月21日电（记者刘操）9月19日晚，三沙召开市委常委扩大会议，要求认真学习领会好省委、省政府领导的指示精神，提高政治意识，全面统一思想，在新起点上用新的精神状态、新的思维方式、新的工作机制，按质按量抓好各项工作的落实。

三沙市委书记、市长肖杰在会上指出，省领导的重要指示，充分体现了对三沙工作的高度重视，三沙广大干部职工要提高思想认识，增强做好工作的责任感、光荣感和紧迫感。要深刻认识到这是对三沙人政治上的重大信任，是光荣而又艰巨的任务。同时，也要意识到很多工作在全国无先例可循，需要三沙人不断去探索、积累和总结经验，不断向前推进。

会议还研究了近期的主要工作以及中秋、国庆期间活动方案。在中秋和国庆期间，三沙市除了组织军民开展节日传统活动外，还将开展“建设主权三沙”专题调研，并紧紧围绕“创建全国双拥模范城”的目标，召开全市动员大会。此外，还将举行岛礁联动升旗仪式，以及军警民联欢晚会等系列文化活动。

### 三沙将建专用油库 确保油料供应

本报永兴岛9月21日电（记者刘操）今天，记者从三沙市政府获悉，永兴综合码头油料供给设施项目将于下月上旬开工。建成后，将进一步满足三沙的油料补给需求。

根据规划，永兴岛综合码头将建设一个2000立方米的专用油库，以满足未来几年三沙市各个岛礁的用油需求。该项目将于10月上旬动工，预期用三个月时间完成油库建设。三沙市有关负责人指出，永兴岛综合码头油料供给设施建设是三沙市重要的基础设施项目，要按照国家标准，尽快启动专用油库的建设。

据悉，去年十月，三沙市政府与中国石化海南石油分公司签署战略合作协议，全面推进三沙市油料补给体系的建设和油源供应。

### 301医院海南分院到三沙义诊

本报永兴岛9月21日电（记者刘操）9月18日上午，解放军总医院（301医院）海南分院在三沙市人民医院开展义诊活动，为岛上军民提供全方位的医疗服务。

此次义诊活动的专家队伍由解放军总医院海南分院的11位专科主任组成，包括心内科、皮肤科、烧伤科等科室，旨在解决三沙军民看病难的问题。此外，解放军总医院海南分院还带来了价值两万余元的药品赠予三沙市人民医院，以丰富三沙的药品储备。

解放军总医院海南分院副院长周登峰表示，希望通过这次活动使今后的三沙义诊活动常态化，争取每年能开展一到两次。同时，还希望三沙市人民医院建立一个远程会诊系统，这样可以通过远程指导、培训或者交流来进一步提高医院的医疗救治水平，乃至提高整个三沙的医疗保障服务水平。

### 永兴边防派出所获“卫国戍边模范派出所”称号

本报永兴岛9月21日电（记者刘操 通讯员蔚涛泽）9月18日上午，三沙市政府授予永兴边防派出所“卫国戍边模范派出所”荣誉称号仪式在三沙市永兴岛举行。

永兴边防派出所肩负着捍卫国家主权、领土安全、海洋权益的神圣职责和维护西沙、中沙、南沙群岛280多个岛礁及其海域治安稳定的重大使命。据介绍，三沙设市以来，永兴边防派出所充分发挥“忧国、为民、实干、创新”的三沙精气神，协助打击各类侵权侵渔和非法旅游活动，累计开展巡航2.5万余海里，全力做好岛礁外来人员和船舶的管理，每年检查各类上岛人员16000余人次，劝阻违规出海旅游观光760余人次；在辖区广泛开展国防安全教育和为群众做好事、解难题活动，多次参与各类救灾、救助活动，先后参与各类救灾60余次，救助海上病危、遇险、受伤渔民200余人次，帮助加固渔船300余艘次、房屋20余间，挽回群众财产损失上亿元。

### 三沙举行岛礁环保活动

本报永兴岛9月21日电（记者刘操）9月19日是今年的“国际海洋清洁日”，当天上午，三沙市海事局和中国海洋环保协会组织10多名长期驻岛的涉海部门工作人员、港口工作人员和志愿者，来到永兴岛码头举行岛礁环保活动。

活动中，志愿者们沿着港口岸线前进，边走边拾起岸边的碎纸屑、玻璃碎片、空矿泉水瓶和其他被海浪冲上来的垃圾。据介绍，此次活动由三沙海事局和中国海洋环保协会的志愿者们自发组织，旨在清理海洋垃圾、保护海洋生态环境。

据了解，中国海洋环保协会在三沙长期驻岛的志愿者们，已经把清理海洋垃圾当作了一项常态化的工作和使命。参加协会的志愿者表示，今后这个队伍还将不断壮大。

## 西沙洲绿化项目完成80%



三沙市二期岛礁绿化工程主要集中在西沙洲。根据西沙洲绿化规划方案，岛上将陆续安装海水淡化等设备，并大面积种植椰子树等抗风、抗盐碱、遮阳的植被。图为驻岛官兵、政府工作人员在三沙市西沙群岛西沙洲上种下300余棵木麻黄树的场景。

新华社记者 魏骅 摄

本报永兴岛9月21日电（记者刘操 通讯员洪媛媛）9月19日，西沙洲洁白的沙滩上，穿着蓝色工作服的工人们正忙着给树苗浇水、挖树坑。据西沙洲绿化项目施工现场负责人陈海仁介绍，截至目前，西沙洲绿化项目已种植椰子树6000余棵，抗风桐3700余棵，木麻黄

8000余棵，完成整个西沙洲绿化项目植树总量的80%。

在不断的摸索中，陈海仁他们总结出了一套很好的岛礁植树方法。加上工人们每天浇水养护，树苗成活率可达到99%。

西沙洲曾是个无人居住的珊瑚沙

屿，2008年赵述岛渔民在岛中央种下了一片木麻黄树，如今已长成郁郁葱葱的树林。2014年7月，三沙市启动了第二期岛礁绿化工程——西沙洲绿化工程，先后种植了1500多棵木麻黄树，目前，这些树也长到近两米高。为了更好地保护树木，三沙市还安排了2000多万元，

在这里建设了海水淡化厂、雨水收集池系统，安装了水泵等设备，并配备专业的管理人员，对岛礁设备进行专业管护。

陈海仁介绍说，他们还计划在林间补充种植琼崖海棠、诺尼果树等特色树种，预计本月底全部完成西沙洲绿化项目的植树工作。

## 三沙创新人才工作机制，引进挂职博士、锤炼年轻干部

# 刚柔并济聚人才

■ 本报记者 刘操 通讯员 洪媛媛

每天清晨，永兴岛上三沙市党政办公大楼内就开始忙碌起来，驻岛值班的公务员和事业单位人员夹着文件匆匆而来，军转干部和挂职博士在办公室间穿梭，聘用人员也各司其职忙碌在自己的岗位上……

200多平方公里蓝色国土的管控与建设离不开人才。一直以来，三沙市贤若渴，致力于打破编制束缚、创新人才工作机制，先后引进两批挂职博士；同时，锻炼队伍，选派35岁以下年轻干部分赴永乐群岛和七连屿地区岛礁轮值，让队伍保持活力。

## “柔性”引进

### 挂职博士充实高层次人才队伍

“前方渔船请注意，我们是‘三沙综合执法1号’船，请迅速离开中国领海海域……”骄阳下，三沙市综合执法支队副支队长刘昆铿锵有力的声音在海上响起。短短两年时间，作为三沙市第一批

挂职博士的他，从走出象牙塔到足迹遍布三沙海域，从实验室里的课题研究到身先士卒奋战在海洋维权的第一线……是三沙的特殊人才引进机制给了他实现梦想的舞台。挂职期满后，刘昆将入职三沙，“高知燕”将继续翱翔岛礁。

三沙设市以来，创新人才工作机制，打破地域、编制等界限，先后柔性引进两批22名博士在三沙挂职锻炼，充实三沙人才队伍，为挂职博士统一安排住房和发放租房补贴。

暨国彪是2013年三沙第一批挂职博士，2014年挂职期满后主动要求留在三沙市工作，担任政策项目研究中心副主任。

“三沙作为一个新兴城市，在这里有新的挑战，新的机会，在这里工作有意思，更有意义。”暨国彪说，从引进，到了解，再到留下，三沙市重视人才，信任人才，尊重人才，给予人才发挥的空间，以及实现人生价值与梦想的平台，让人才愿意留在三沙，建设三沙。

军转干部也是三沙一道靓丽的风景。作为名副其实的“兵”市，三沙设市3

年来，在编制紧缺的情况下，接收部队转业干部11人，占全市公务员编制的20%。

由于地方工作与部队工作有着较大的区别，为了帮助军转干部尽早适应新环境、新工作，三沙市领导、市委组织部将思想工作做在了前边，通过座谈交流、谈心等方式，帮助军转干部转换角色。

三沙市军转干部以其优秀的职业素养和过硬的工作作风，奋斗在三沙各重要部门的主要领导岗位上。

## “刚性”锤炼

### 年轻干部驻岛礁更快成长

随着永乐工委、管委会，七连屿工委、管委会和永兴（镇）工委、管委会的建立，蒋维权、王春、郭勇等一批三沙青年干部被委以重任。

蒋维权从三沙市委办公室分管民政工作的主任科员到永乐工委书记、管委会主任，基层工作让他有了施展抱负的机会。渔业家、海水养殖、珊瑚栽培……在他的带领下，永乐群岛居民纷纷依托旅游和海洋渔业资源转产、转业，在保护生态

环境的同时也让渔民的腰包鼓了起来。

“三沙提供了很好的平台，过程虽然艰辛，但收获很大。”刘筱迪虽是市财政局的聘用人员，但因工作能力较为突出，试用期刚结束就接手了市地税工作。

今年4月，三沙市选派35岁以下的年轻干部部分赴永乐群岛和七连屿轮值，刘筱迪作为首批年轻干部赴七连屿值班。十多天的岛礁生活，刘筱迪带着10位渔民大姐跳起广场舞，给边陲小岛带来了鲜活欢快的气息。

刘筱迪从七连屿回来后，不断学习，摸索适合于三沙地税的特殊模式，数据分析、纳税服务、税源管理……为实现自心中小不小的“三沙梦”而努力着。

“年轻干部要锻炼作风，不怕艰苦，要多向基层干部和渔民学习，要勤于思考，把本职工作和工委的工作结合起来。”三沙市委常委、市委办主任陈际阳表示，年轻干部下基层进驻岛礁，在基层一线了解三沙的实际情况，不断探索三沙工作的基本经验，从而得到更快的成长，成为未来三沙建设发展的主力。

（本报永兴岛9月21日电）

三沙巨变心中满是自豪

2014年7月，有基层岛礁建设经验的陈奕奋又从永乐工委调来七连屿工委。后勤保障、行政管理、项目建设……陈奕奋积极配合七连屿工委、管委会的工作，为七连屿岛礁的建设献言献策。

陈奕奋每年驻岛时间超过200天，他的妻子是永兴事务管理局的报账员，一家人难得有团聚的机会。2014年春节，陈奕奋在晋卿岛值班，妻子在永兴岛值班，只有11岁的儿子留在海南岛和爷爷奶奶一起过年，他的心中充满了对父母、对儿子的歉疚。

“选择坚守，是源于对这片深蓝的热爱。”陈奕奋说，看着一个又一个岛礁从人烟罕至的孤岛变成旅游者的天堂，看着一艘又一艘的巨轮航行在三沙海域，看着一栋又一栋的楼房在岛礁建起，他作为三沙的建设者，作为三沙的第二代，心中充满了骄傲和自豪。

夕阳西下，工人们结束了一天的劳作。陈奕奋拎着斗笠仍奔忙在建设工地上，坚毅的眼神中充满了对三沙未来发展的信心……

（本报永兴岛9月21日电）